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VIII. Lier des données de deux sources différentes : les jointures
Nous allons aborder ici la notion de jointure : comment partir de deux couches de données, ou d'une couche et d'un tableau, pour au final n'obtenir
qu'une seule couche avec toutes les données qui nous intéressent ?

Notions abordées :

® Jointure attributaire
® Jointure spatiale

® Jointure un-un

® Jointure un-plusieurs

Les données pour cette partie ainsi qu'une version PDF du tutoriel sont accessibles dans la rubrique téléchargement.
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VIIIL.1 Lier des données en fonction de leurs attributs : jointures attributaires

Comment fonctionne une jointure attributaire ?
Application : population au Bhoutan
Quelques exemples supplémentaires
Jointure d'une couche et d'une table : recensement de la population au Kenya
Jointure de deux couches : licences sportives et catégories socio-professionnelles en France
Si une entité correspond a plusieurs entités de la couche a joindre
Pour bien comprendre le probléme
Agréger les données en 2 étapes
Pour aller plus loin : une deuxiéme méthode avec une requéte SQL

Comment fonctionne une jointure attributaire ?

Dans un logiciel SIG, une jointure attributaire consiste a lier a une couche des données provenant d'une table ou d'une autre couche. On se base pour
cela sur les données attributaires.

Un champ de la couche de départ et un champ de la table contenant les données a joindre servent de champs clé. Ces champs doivent étre de méme
type (texte, nombre) et contenir les mémes données. Le logiciel se base sur le contenu de ces champs pour déterminer quel élément de la table est lié a
quel élément de la couche.
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Couche shapefile avec données jointes

Table de données a joindre J

Dans l'illustration ci-dessus, les données de départ sont :

® une couche de polygone avec les régions du Bhoutan. La table attributaire comporte le nom et le code de chaque région, mais pas leur population.

® un tableau avec le code de chaque région et sa population en 1995

Les données de la table sont jointes aux données du shapefile, en se basant sur le code région : champ CODEREGION pour le shapefile et champ
REG_CODE pour le tableau.

Au final, on obtient une couche shapefile des régions du Bhoutan, avec en données attributaires les données de la couche de départ et les données
du tableau, donc la population.

Il arrive qu'un élément de la couche de départ corresponde a plusieurs éléments de la table. Différentes stratégies sont alors possibles selon les logiciels
et le type de champ : ne prendre en compte que les données du premier élément lié, calculer la moyenne des données...

Application : population au Bhoutan

Ouvrez un nouveau projet QGIS et ajoutez-y la couche des régions du Bhoutan [~] regions_bhutan.shp.

Ajoutez également au projet la table pop_bhutan.csv : pour cela, procédez comme pour ajouter une couche de texte délimité en choisissant I'option

(cc) ®
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Pas de géométrie :

Gestionnaire des sources de données | Texte Délimité

i Explorateur Nom de fichier |oqgis,ITutoQGISil)onnees,‘TutuQCilSﬁOBiJnmlures_/dunnees/pupibhutan.(sv |E

. g Vecteur Nom de la couche pop_bhutan | Codage | UTF-8 |

4 Raster v Format de Fichier

XY
e = (@ CsV (virgule)

, Texte Délimité

) expression réguliére

2 .
N4 GeoPackage ) délimiteurs personnalisés
4._ SpatiaLite
¥ Options des champs et enregistrements
- PostgresSQL . .. - . . L
Nombre de lignes & ignorer 0 | Virgule en séparateur décimal
« MsSQL V| en-tétes en 1ére ligne Réduire les champs.
DBE'_ DB2 v| Détecter les types de champs Ignorer les champs vides
Couche virtuelle v DéFinition de la géométrie
Kﬁ WMS/WMTS TYneE
£ wes ) Well known text (WKT)
2 WES ‘e pas de géométrie (juste la table)l
* —
T ) SCR de la géométrie |EPSG:4326 - WGS 84 BIEY
d Service de carte ArcGIS
; Service d'entités ArcGIS v Paramétres de la couche
4 GeoNode Index des sous-ensembles surveiller le Fichier

Echantillon de données

REG_CODE POPEST95 =
18005 24176
2 18019 67428

| @aAide | | «/ Ajouter || % Fermer

Vous pouvez également ajouter ce fichier via le panneau Explorateur ou en procédant comme pour une couche vecteur.

Cependant la méthode présentée ici permet de détecter automatiquement les types des champs (texte, entier...). En passant par une autre
méthode, tous les champs seront considérés comme du texte.

est un format texte contenant des colonnes séparées par un caracteére délimiteur, habituellement la virgule, le point-virgule ou la tabulation.

Vous devez donc avoir dans QGIS ces deux données (notez I'icone de tableau pour le CSV) :
pop_bhutan
v!| | regions_bhutan
Ouvrez les deux tables attributaires.
D Avotre avis, pour pouvoir effectuer une jointure entre les 2 tables, quels seront les 2 champs clés ?

Le champ clé pour regions_bhutan est CODEREGION et le champ clé pour pop_bhutan est REG_CODE.

Allez dans les propriétés de la couche regions_bhutan, rubrique Jointure :

Propriétés de la couche - regions_bhutan | Jointures

Parameétres  Valeur

Information
Source

" symbologie
Etiquettes
Diagrammes
Vue 3D

Champs source

Formulaire
d'attributs

Jointures

_| @nide || style - |JAppliquerH85nnuler|[ + OK ]

Cliquez sur le symbole = @ pour ajouter une jointure :
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Ajouter une jointure vectorielle

Joindre la couche | pop_bhutan - |
Champ de jointure | 123 REG_CODE - |
champ dans la couche cible | 123 CODEREGION - |

V| Mettre la couche jointe en cache dans la mémoire virtuelle

Formulaire dynamique

» Jointure de table éditab
v champs joints

w V| Préfixe de nom de champ personnalisé

’tabj ]

|X5nnuler|’ /oK ]

® Joindre la couche : choisissez la couche qui sera jointe, ici le CSV pop_bhutan
e Champs de jointure : choisissez le champs clé dans le CSV, a savoir REG_CODE
® Champs dans la couche cible : choisissez le champs clé dans la couche région, a savoir CODEREGION

® Mettre la couche jointe en cache dans la mémoire virtuelle : si cette case est cochée, I'affichage de la table sera plus rapide, mais les
données ne seront pas mises a jour si des modifications sont effectuées dans la couche jointe

e champs joints : ici, nous voulons joindre tous les champs donc vous pouvez laisser cette case décochée

e Préfixe de nom de champ personnalisé : les champs joints peuvent avoir le préfixe de votre choix, pour bien les différencier des champs
originaux ou issus d'autres jointures. Choisissez un préfixe court, par exemple tab_

Cliquez sur OK pour créer la jointure : la ligne correspondante apparait dans la fenétre des propriétés. Vous pouvez fermer la fenétre des propriétés.

Ouvrez la table attributaire de la couche regions_bhutan.shp : les données de la table ont été ajoutées (champ tab_POPEST95).

PAYS =« REGION CODEREGION tab_POPEST95

0 Gasa 18005 24176
1 BHUTAN Wangdipho... 18019 24176
2 BHUTAN Bumthang 18001 24176
3 BHUTAN Tashigang 18016 24176
4 BHUTAN Lhuntshi 18008 24176
. RHIITAN Thimnh 18017 2417/

Cependant, la couche n'a pas été modifiée, la jointure n'est que temporaire. Pour sauvegarder définitivement la jointure, il faut sauvegarder la couche
sous un autre nom (clic droit sur le nom de la couche — Exporter = Sauvegarder les entités sous).

Quelques exemples supplémentaires

Jointure d'une couche et d'une table : recensement de la population au Kenya

Ouvrez un nouveau projet QGIS. Ajoutez-y la couche gadm36_KEN_1 de la base GeoPackage gadm36_KEN.gpkg et le fichier CSV
County_Population_2009.

La couche gadm36_KEN_1 correspond a des sous-régions administratives du Kenya, et le tableau County_Population_2009 contient les populations
correspondantes.

Notez que gadm36_KEN.gpkg contient plusieurs couches correspondant aux différents niveaux administratifs. En passant par l'explorateur de données, vous pouvez «
ouvrir » la base pour ajouter directement la couche de votre choix. En utilisant le gestionnaire des sources, vous choisissez les couches a ajouter apreés avoir cliqué sur le
bouton Ajouter.

) Ouvrez les deux tables attributaires. A votre avis, sur quels champs faire la jointure ? Quel probléme va se poser ?

I est possible de faire la jointure en utilisant le nom du County : champ NAME_1 pour KEN_adm1 et champ County pour County_Population_2009.csv.

Cependant, les noms sont en minuscules dans la couche et en majuscule dans le CSV. Il faut donc créer et calculer un nouveau champ dans la couche
GeoPackage, rempli a l'aide de la formule upper("NAME_1").
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Par ailleurs, le champ étant un nom et non un code, il est possible que des lignes ne soient pas jointes si les noms sont orthographiés de maniére légérement
différente.

Faites la jointure.
) Combien de lignes n'ont pas été jointes ? Pourquoi ?

Deux counties n'ont pas de données jointes : ELGEYO-MARAKWET et THARAKA-NITHI, orthographiés sans tirets dans le fichier CSV.

Pour que tous les enregistrements soient joints, vous pouvez modifier a la main les noms des counties qui posent probléme, soit dans la couche
GeoPackage soit dans le fichier CSV (ces opérations peuvent étre effectuées dans QGIS).

Jointure de deux couches : licences sportives et catégories socio-professionnelles en France

Ouvrez un nouveau projet QGIS. Ajoutez-y les couches depts_licences_sportives_2016-2017 et depts_CSP_2016.

La couche depts_licences_sportives_2016-2017 correspond aux nombres de licences pour différents sports par département, et la couche
depts_CSP_2016 aux % des différentes catégories socio-professionnelles par département.

p Ouvrez les deux tables attributaires. A votre avis, sur quels champs faire la jointure ?

Il est possible de faire la jointure sur les champs INSEE_DEP, ou NOM_DEP, ou bien NOM_DEPT. C'est généralement un bon réflexe de faire si possible la
jointure sur des identifiants (INSEE_DEP) plutét que des noms (NOM_DEP) au cas ou ceux-ci seraient orthographiés différemment dans les 2 fichiers.

Joignez les données attributaires d'une couche a I'autre couche.

On peut ensuite explorer la relation entre catégories socio-professionnelles et sports pratiqués, par exemple en utilisant I'extension Plotly pour visualiser
le nombre de licences de golf en fonction de la part de cadres et professions intellectuelles supérieures :

© Part des cadres, professions intellectuelles supérieures (en %) - Golf
o
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oy @
60 el e®
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egl @ % @
L)
20 ooc °
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Part des cadres, professions intellectuelles supérieures (en %)

Si une entité correspond a plusieurs entités de la couche a joindre

Pour bien comprendre le probléme

Ouvrez un nouveau projet QGIS. Ajoutez-y la couche GeoPackage communes_oise et le fichier CSV L MONUMENT_HISTO_S 060 qui correspond a
I'ensemble des monuments historiques classés et inscrits dans le département de I'Oise.

) Explorez ces données : pouvez-vous joindre les données du fichier CSV a la couche de communes ? Grace a quels champs ?

I est possible de joindre les couches en se basant sur le code INSEE : champ INSEE_COM pour la couche de communes et INSEE pour le tableau des
monuments historiques.

Faites la jointure.
) Combieny a-t-il de communes ? De monuments historiques ?

La couche de communes contient 679 entités, le CSV 700 lignes.

p Comment lajointure a-t-elle géré cela ?

A chaque commune ont été joints les attributs du Ter monument ayant le méme code INSEE rencontré dans le CSV. Si une commune posséde plusieurs
monuments, les données d'un seul ont été jointes.
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Certaines communes ont plusieurs monuments historiques, d'autres n'en ont aucun. Comment faire la jointure dans ce cas ?
Il existe plusieurs possibilités, il faut ici bien se poser la question de ce que I'on veut.

Ici, si I'on travaille a I'échelle de la commune, les informations sur les monuments devront étre agrégées a la commune. On peut par exemple avoir pour
chaque commune le nombre de monuments présents.

On peut également concaténer du texte, c'est-a-dire avoir dans un champ par exemple tous les intitulés des monuments présents séparés par des
virgules. Cependant, cette maniére d'organiser les informations n'est pas forcément la plus pratique pour exploiter les données par la suite.

Il importe de bien réfléchir aux questions qu'on veut pouvoir poser a ses données et a les structurer en conséquence, ce qui sort de I'objectif de ce tutoriel. Pour cela, vous
pouvez discuter avec quelqu'un ayant I'habitude de travailler avec des bases de données, de préférence spatiales !

Nous allons ici ajouter a la couche de communes un champ contenant le nombre de monuments.

Agréger les données en 2 étapes

Une premiere possibilité consiste a procéder en 2 étapes :

® A partir du CSV, créer un tableau avec le nombre de monuments par communes

® Joindre ce tableau a la couche de communes

Dans la boite a outils, rubrique Analyse vectorielle, double-cliquez sur I'outil Statistiques par catégories.

Boite a outils de traitements
- BN ON = RN

K

(0 Utilisé récemment
@ Analyse de réseau
@ Analyse de terrain raster
@ Analyse raster
@ Analyse vectorielle
# Analyse du plus proche voisin
% Compter les points dans les polygones
{7 Coordonnée(s) moyenne(s)
Distance au plus proche centre (ligne vers centre)
Distance au plus proche centre (points)
= Liste les valeurs uniques
Matrice des distances
Partitionnement DBSCAN
Partitionnement en K-moyennes
Rejoindre par des lignes (lignes de hub)
¥} somme des longueurs des lignes
2 Statistiques basiques pour les champs
| statistiques parcatégories |
» () Base de données
» (2 rartnaranhie

{4 v v v w

Y

Cet outil permet de calculer des statistiques (nombre, moyenne etc.) sur des champs d'une table attributaire.

Par exemple, on peut savoir pour chaque type de monument (église, chateau...) les dates d'inscription min et max, et le nombre de dates d'inscription
différentes. Ainsi, on compte 240 églises correspondant a 162 dates d'inscription différentes, entre le 01/01/1840 et le 27/10/2016.

Nous allons ici utiliser cet outil de manieére trés simple, pour compter le nombre de monuments par commune :
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Statistiques par catégories

Paramétres | Journal

Couche vectorielle en entrée

| E L_MONUMENT_HISTO_S 0650 ~|[...|[2]

Champ pour calculer les statistiques (si vide, seul le compte est calculé) [optional]

| v |

Champ(s) avec catégories

| L]

Statistiques par catégorie

|[Créer une couche temporaire] | |:|

¥ Ouvrir le Fichier en sortie aprés |'exécution de 'algorithme

| 0% |

| @aide || Exécuter comme processus de lot... | | % Fermer |IJExécuter

Couche vectorielle en entrée : choisir la couche de monuments L_MONUMENT_HISTO_S_060
Champ pour calculer les statistiques : laisser vide puisqu'on veut simplement compter les monuments
Champs avec catégories : cliquez sur ... et cocher le champ INSEE pour compter le nombre de monuments par code INSEE. On pourrait ici
choisir commune mais ce sera moins sr pour faire la jointure par la suite
e Cliquez sur Exécuter, I'outil va créer une couche temporaire. Vous pouvez ensuite fermer la fenétre.

Ouvrez la table attributaire de cette couche temporaire :

INSEE count
1 60703 1
2 |60700 4
3 | 60697 1
a |ANAGR A

Chaque ligne correspond a une commune (un code INSEE) et le champ count indique combien cette commune contient de monuments.

Il ne reste plus qu'a joindre ce tableau a la couche de communes ! Ceci vous permet par exemple de créer une carte en cercles proportionnels du
nombre de monuments par communes :

Pour aller plus loin : une deuxiéme méthode avec une requéte SQL

Cette autre méthode fait ici appel a une requéte SQL. Une partie spécifique étant dédiée a ces requétes, voici sans plus de détails une requéte répondant
a notre question. Pour mieux comprendre cette méthode, si vous n'étes pas familier du SQL, merci donc de vous reporter ici avant d'aller plus loin !

Vous pouvez bien sir sauter cette étape et passer directement au chapitre suivant sur les jointures spatiales.

ﬁ Ouvrez la fenétre du gestionnaire de bases de données : menu Base de données - DB Manager..., ou bien cliquez sur I'icdne correspondante
dans la barre d'outils Base de données.
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Dans l'arborescence située dans la partie gauche de la fenétre, allez dans Couches virtuelle - Couches du projet : vous devriez voir vos couches
chargées dans QGIS.

Cliquez ensuite sur l'icone Fenétre SQL, ou bien menu Base de données — Fenétre SQL.

Le Gestionnaire BD

ées

Import de coucheffichier [ Exporter vers le fichier...

Fournisseurs de données
» @ GeoPackage
» @ postais

Info | Table Apercu 1 Requéte (Couchesdu projet) % |

Requéte enregistrée | ~ | Nom | | |Enregistrer|| Effacer |

> SpatiaLite
-1 hes virtyelle 1 [select c.INSEE COM, c.NOM COM, count(m.INGEE) as nb monuments, c.geometry
uches du projet 2 |from communes oise as c, L MONUMENT HISTO S 060 as m
His 3 |where c.INsEE com = m.INsEE
== 4 |group by c.INSEE COM, c.NOM COM, c.geometry
5 communes_oise copier 3 5
Statistiques par catégorie - — —
| Exécuter | 308 enregistrements, 0.0 secondes | Effacer | | Historique des Requétes|
INSEE_ COM | NOM_COM 1b g y E
160004 Achy 1 MultiPolyg...
2 60005 Acy-en-Mul... 1 MultiPolyg...
360007 Agnetz 2 MultiPolyg... -

[i#/ charger en tant que nouvelle couche |

Récupérer

| ¥ Colonne avec des valeurs uniques |INSEE_COM | = | v/ Colonne géométrique | geometry - | o

Nom de la couche | X | | | DéFinir le Filtre|

Eviter la sélection par 'id de l'entité Charger |

Tapez la requéte suivante :
SELECT c.INSEE_COM, c.NOM_COM, count (m.INSEE) as nb_monuments, c.geometry
FROM communes_oise as ¢, L_MONUMENT HISTO_S_060 as m

WHERE c.INSEE_COM = m.INSEE
GROUP BY c.INSEE_COM, c.NOM_COM, c.geometry

Vérifiez le résultat : chaque ligne correspond a une commune, avec pour chacune le nombre de monuments.

Cochez la case Charger en tant que nouvelle couche.

Choisissez la colonne avec des valeurs uniques : INSEE_COM, et la colonne de géométrie : geometry.

Donnez un nom a la couche qui sera créée, communes_monuments par exemple, et cliquez sur le bouton Charger.

Le résultat est équivalent a celui obtenu avec la premiére méthode, mis a part le fait que les communes sans monuments n'existent pas dans la
nouvelle couche.

Une autre requéte utilisant left join permet de les conserver :

SELECT c.INSEE_COM, c.NOM_COM, count (m.INSEE) as nb_monuments, c.geometry
FROM communes_oise as c

LEFT JOIN L_MONUMENT HISTO_S 060 as m

ON c.INSEE_COM = m.INSEE

GROUP BY c.INSEE_COM, c.NOM_COM, c.geometry
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VIII.2 Lier des données en fonction de leur position : jointures spatiales

Comment fonctionne une jointure spatiale ?
Joindre des éléments un a un
Premier exemple détaillé : quel chef-lieu pour quel département ?
Pour s'entrainer : quel comté pour quel site remarquable ?
Joindre plusieurs éléments a un seul
Compter le nombre de sites par comté
Calculer la population par département a partir des communes

Comment fonctionne une jointure spatiale ?

Pour faire une jointure, il est possible de se baser sur la position des éléments et non plus sur leurs données attributaires : il s'agit alors d'une jointure
spatiale.

Ce type de jointure ne peut se faire qu'entre deux couches SIG, de type point, ligne ou polygone. Il est possible par exemple de partir d'une couche de
polygones et d'une couche point, et de lier a chaque polygone les données attributaires du point contenu par ce polygone.

Notez bien que comme pour une jointure attributaire, les données qui seront jointes sont toujours les données attributaires.

Couches de départ :
départements et chef-lieux

Jointure spatiale des chef-lieux
aux départements : couche résultat

X_CHF_LIEU _Y_CHF_LIEU

Dans I'exemple ci-dessus, les deux couches de départ sont une couche de département et une couche de chefs-lieux. Les données attributaires des chefs-
lieux (leur nom, code et coordonnées) sont jointes aux départements en se basant sur leur position : chaque département récupére les données du
chef-lieu intersectant ce département.

Il existe plusieurs outils pour cela dans QGIS ; nous utiliserons celui présentant a priori le plus de possibilités.

Joindre des éléments un a un

Premier exemple détaillé : quel chef-lieu pour quel département ?
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Voyons tout d'abord le cas ou les données correspondent une a une, par exemple pour joindre les données d'un chef-lieu au département qui lui
correspond.

Ouvrez un nouveau projet QGIS, ajoutez les deux couches shapefile DEPARTEMENT et CHEF_LIEU.

Ouvrez les tables attributaires des 2 couches : il n'existe pas de champ permettant de faire une jointure attributaire entre les couches (méme s'il serait
possible de récupérer le code du département a partir du code INSEE, mais nous ferons comme si pour les besoins de I'exercice...).

Si vous avez le choix entre effectuer une jointure attributaire et une jointure spatiale pour le méme résultat, choisissez la jointure attributaire : les temps de traitements
seront moins longs, et vous vous affranchirez aussi d'éventuels problémes liés aux géométries, par exemple des erreurs de topologie.

Par contre, chaque chef-lieu est situé dans un département ; il est donc possible d'associer les 2 avec un opérateur spatial comme par exemple
contient.

Le but de 'opération est d'ajouter des colonnes dans la table attributaire de la couche de départements, avec le nom du chef-lieu, son statut etc. Bien
sdr, l'inverse est également possible : ajouter dans la table attributaire des chefs-lieux des colonnes avec le nom du département, son code etc.

Dans la boite a outils de traitements, rubrique Outils généraux pour les vecteurs, double-cliquez sur Joindre les attributs par localisation.

Boite a outils de traitements
- B NON=S RSN

|2

(Y Utilisé récemment

G Analyse de réseau

@ Analyse de terrain raster

() Analyse raster

Analyse vectorielle

Base de données

Cartographie

Création de vecteurs

Géométrie vectorielle

Graphigues

Interpolation

Outils de couche

Outils fichiers

Outils généraux pour les vecteurs

4 Assigner une projection

% Build virtual vector

#¢ Configurer un style pour une couche vecteur
¢ Créer un index attributaire

# créer un index spatial

#¢ DéfFinir la projection de la couche

% Exécuter SQL

4 Extraire les entités sélectionnées

" Fusionner des couches vecteur

Z Joindre les attributs par localisation (résumé)
2 lnindre lac attrihiite nar valanr da rhamn

4 v ¥ ¥ v v v v vwvwwvvwwew
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Joindre les attributs par localisation

e ——— L ;
Paramétres | Journal Joindre les attributs

Couche source - par localisation
I B\ CERARIEVEN[ERSG:2150) I e ‘ |—| ‘i‘ This algorithm takes an input vector
layer and creates a new vector layer
. that is an extended version of the
Joindre la couche - input one, with additional attributes
I " CHEF_LIEU [EPSG:2154] I - ‘ |7| ‘2‘ in its attribute table.
The additional attributes and their
values are taken from a second
Prédicat géométrique vector layer. A spatial criteria is
- applied to select the values from
.@ EIEEIELE the second layer that are added to
contient 3 l'intérieur e;(h Fsafure from the First layerin
the resulting one.
est égal croise
touche

Champs a ajouter (laisser vide pour utiliser tous les champs) [optional]

Type de jointure

IPrendre uniquement les attributs de la premiére entité localisée (correspondance unique) 'I

Supprimer les enregistrements qui ne peuvent étre joints
Préfixe de champ joint [optionnel]

Couche issue de la jointure spatiale

|[créer une couche temporaire] | \:\

v| Ouvrir le fichier en sortie aprés l'exécution de l'algorithme

[ 0%

| @~Aide || Exécuter comme processus de lot... | | % Fermer

® Couche source : sélectionnez la couche DEPARTEMENT

e Joindre la couche : sélectionnez la couche CHEF_LIEU

e Prédicat géométrique : vous pouvez choisir intersecte, ou bien contient

® Champs a ajouter : il est possible de n'ajouter que certains champs de la couche a joindre. Laisser vide pour ajouter tous les champs

e Type de jointure : dans la mesure ou ici, un chef-lieu correspond exactement a un département, vous pouvez choisir I'une ou l'autre option et le
résultat sera le méme

® Couche issue de la jointure spatiale : laisser la valeur par défaut Créer une couche temporaire

® (Cliquez sur Exécuter
Vous pouvez fermer la fenétre de I'outil de jointure.
Une couche temporaire a été ajoutée a QGIS. Ses géométries sont celles de la couche source, ici les départements.
Ouvrez sa table attributaire : elle contient les attributs des départements et des chefs-lieux.

Couche issue de la jointure spatiale :: Total des entités: 96, filtrées: 96, sélectionnées: 0

/ e 8 LT E®D g =@e
ID NOM_DEP INSEE_DEP  INSEE_REG ID_2 NOM_CHF STATUT INSEE_COM
1 DEPARTEM... DROME 26 84 PAIHABITO... Valence Préfecture 26362
2 DEPARTEM... VAL-D'OISE 95 1 PAIHABITO... Pontoise Préfecture 95500
3 DEPARTEM... VAL-DE-MA... 94 1 PAIHABITO... |Créteil Préfecture 94028
A NFDARTFM CFINF-FT- 77 11 DAIHARITN Maliin DPréfartura TTIIRR

Pour s'entrainer : quel comté pour quel site remarquable ?

Ouvrez un nouveau projet QGIS, ajoutez les couches Counties et Heritage, correspondant aux comtés et sites remarquables irlandais.
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N Prenez connaissance des données attributaires de ces 2 couches. Comment ajouter aux sites remarquables (données ponctuelles) les données
attributaires de leur comté ?

Boite a outils de traitements - Outils généraux pour les vecteurs = Joindre les attributs par localisation, avec en couche source Heritage et en couche a
Jjoindre Counties. Une fois la nouvelle couche créée, vérifiez sa géométrie (sites remarquables) et ses données attributaires :

H
°
®
%o
®
° o °
°
ee
@ ° e
° o o
° e
°
. ° e %
° °
e e o
° ° « @
o ®
® ®
°
o0 °
°
° ° ° .
° ° ¢,
. ®
e @ ° °
° 'o.o
°
e
%
e® e
°
® °
Couche issue de la jointure spatiale = Total des entités: 88, filtrées: 88, sélectionnées: 0
4 [ & » TE &P B = Ee
OBJECTID NAMN1 €o_ID ENGLISH GAEILGE  LOGAINM_ID GUID CONTAE COUNTY | PROVINCE CENTRi
1 77 Pearse's Co... 60000 GALWAY Gaillimh 100015 22e19629-... Gaillimh GALWAY Connacht 5241
2 15 Cahir Castle 210000 TIPPERARY  Tiobraid Ar... 100029 22e19629-... Tiobraid Ar... TIPPERARY  Munster 605"
3 84 Kylemore ... 60000 GALWAY Gaillimh 100015 22e19629-...  Gaillimh GALWAY Connacht 524t
a 9/SE.Marv's C... 190000 KILKENNY  cill Chainniah 100006 2a3e19629-... Cill Chainniah KILKENNY  Leinster 64TE

Il existe d'autres moyens pour faire une jointure spatiale, notamment en passant par une base de données relationnelle type PostgreSQL avec son extension spatiale PostGIS,
ou bien a l'aide du plugin mmagis...

Joindre plusieurs éléments a un seul

Nous avons vu le cas ou I'on souhaite joindre des données une a une.

Comment faire maintenant si une entité dans la couche source correspond a plusieurs entités dans la couche a joindre ? Par exemple, en reprenar
I'exemple des comtés (données surfaciques) et sites remarquables (données ponctuelles) irlandais, on peut vouloir joindre les données des sites aux
comtés. Chaque comté contenant plusieurs sites, il y a 2 possibilités pour faire la jointure :

® créer autant de comtés que de sites. Les géométries des comtés seront donc en double, triple etc., chacune avec les données attributaire d'un site

e décider d'une méthode d'agrégation pour joindre par exemple a chaque comté la moyenne, le nombre, la concaténation... des champs de la
couche de sites. Cette derniere méthode est généralement la plus utile.

Avant de procéder a la jointure, il est important de bien réfléchir aux questions que I'on voudra poser par la suite aux données : que cherche-t-on a faire ? Quelle
sera la prochaine étape ?
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Compter le nombre de sites par comté

Le but sera ici de compter le nombre de sites remarquables par comté.

Ouvrez un nouveau projet QGIS, ajoutez les couches Counties et Heritage, correspondant aux comtés et sites remarquables irlandais.

Boite a outils de traitement = Outils généraux pour les vecteurs = Joindre les attributs par localisation (résumé)

Joindre les attributs par localisation (résumé)

5 4 . .
Parametres | Journal Joindre les attributs
Couche source | |parlocalisation
ILI-" Counties [EPSG:4326] I - ]l2 (résumé)
This algorithm takes an input vector
Joindre la couche layer and creates a new vector layer
= - — = that is an extended version of the
I  Heritage [EPSG:4326] I - |7‘ 2] input one, with additional attributes
inits attribute table.
Prédicat géométrique The additional attributes and their
values are taken from a second
v/ intersecte chevauche vector layer. A spatial criteria is

applied to select the values from
the second layer that are added to
est égal croise each feature from the First layer in
the resulting one.

contient a l'intérieur

touche N
The algorithm calculates a
Champs & résumer (laisser vide pour utiliser tous les champs) [optional] statistical summary for the values
‘ |E from matching Features in the

second layer (e.g. maximum value,
Résumés a calculer (laisser vide pour utiliser tout disponible) [optional] mean value, etc)

\ I

Supprimer les enregistrements qui ne peuvent étre joints

Couche issue de la jointure spatiale

|[créer une couche temporaire] | \:|

V| Ouvrir le Fichier en sortie aprés l'exécution de l'algorithme

| 0%

|
| @aide || Exécuter comme processus de lot... | | % Fermer |

e Couche source : Counties
® Joindre la couche : Heritage
e Prédicat géométrique : Intersecte, ou bien Contient

® Champs a résumer : cliquez sur le bouton ... a droite, et choisissez un champ d'identifiant unique, ici OBJECTID (NAMN1 donnerait le méme
résultat, dans la mesure ou chaque site a un nom différent)

® Résumeés a calculer : cliquez sur le bouton ... a droite, et cochez compte pour compter le nombre de sites par comté
e Coucheissue de la jointure spatiale : laissez la valeur par défaut pour créer une couche temporaire

e (liquez sur Exécuter
La couche créée possede les méme géométries que la couche Counties. Ouvrez sa table attributaire.
D Quel est le comté avec le plus de sites ? Y a-t-il des comtés qui n'ont pas de sites ?

En cliquant sur la colonne OBJECTID_count (tout a droite), on peut classer les comtés en fonction de leur nombre de sites.

Le comté de Galway posséde 8 sites remarquables ; les comtés de Offaly, Monaghan et Carlow n'en possédent aucun.

Couche issue de la jointure spatiale :: Total des entités: 26, filtrées: 26, sélectionnées: 0 B8
/ -] & LT E S P B s Be

GUID CONTAE COUNTY PROVINCE CENTROID_X CENTROID_Y AREA OBJECTID  Shape_ Area Shape_Lengt'm“
1 9629-... Uibh Fhaili OFFALY Leinster 631261,72 709672,35 200002466... 22 199999847... 383338,28... NULL
2 /9629-... Muineachan MONAGHAN Ulster 669110,41 824170,57 129416412... 7 129414151... 293392,53... NULL
3 9629-... Ceatharlach CARLOW Leinster 680448,23 660624,58 896306186... 16 896234464... 220403,55... NULL
4 19629-... Liatroim LEITRIM Connacht 599762,02 821266,52 158803018... 20 158796581... 314140,60... 1
s lase Lo Lanis Lsinetrsadsonas sassnnas szissazas 22l1210a262 | 22200020 AL

Calculer la population par département a partir des communes

Nous allons ici partir d'une couche de communes avec un champ population, et d'une couche de départements. L'objectif sera de calculer pour chaque
département la population totale, la population moyenne par commune et la population médiane par commune.

Ouvrez un nouveau projet QGIS, ajoutez les couches COMMUNE et DEPARTEMENT.

Ouvrez la table attributaire de la couche de communes, vérifiez que le champ POPULATION soit bien présent.

Boite a outils de traitement - Outils généraux pour les vecteurs = Joindre les attributs par localisation (résumé)
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Joindre les attributs par localisation (résumeé)

5 “ . .
Paramétres | Journal Joindre les attributs
Couche source par localisation
| - DEPARTEMENT [EPSG:2154] | ~|..[l2]] (résumé)
This algorithm takes an input vector
Joindre la couche layer and creates a new vector layer
that is an extended version of the
| & coMMUNE [EPsG:2154] | ~ |-/ [®]] |input one, with additional attributes

in its attribute table.

The additional attributes and their
values are taken from a second
intersecte chevauche vector layer. A spatial criteria is
applied to select the values from
the second layer that are added to
est égal croise each feature from the First layer in
the resulting one.

Prédicat géométrique

a l'intérieur

touche -
The algorithm calculates a
Champs & résumer (laisser vide pour utiliser tous les champs) [optional] statistical summary for the values
from matching features in the
second layer (e.g. maximum value,

Résumés a calculer (laisser vide pour utiliser tout disponible) [optional] mean value, etc).

[ ]

supprimer les enregistrements qui ne peuvent étre joints
Couche issue de la jointure spatiale
[Créer une couche temporaire]

| Ouvrir le fichier en sortie aprés 'exécution de l'algorithme

[ 0%
@aide Exécuter comme processus de lot... ¥ Fermer

® Couche source : DEPARTEMENT
e Joindre la couche : COMMUNE

® Prédicat géométrique : choisissez contient. Avec I'opérateur Intersecte, les communes limitrophes seraient également prises en compte, ce qui
n'est pas souhaité ici.

® Champs a résumer : cliquez sur le bouton ... a droite, et choisissez le champ POPULATION

® Résumés a calculer : cliquez sur le bouton ... a droite, et cochez somme, moyenne et médiane pour calculer ces valeurs pour chaque

Seélection multiple

unique
min #* Annuler

Sélectionner tout

moyenne Annuler la sélection

median
Ecart-type
minority
majority

q1

q3

iqr

vide

rempli
min_length
max_length
mean_length

Inverser la sélection

département.
e Coucheissue de la jointure spatiale : laissez la valeur par défaut pour créer une couche temporaire

e (liquez sur Exécuter. Attention, le temps de traitement peut étre un peu long.

La couche temporaire est ajoutée a QGIS. Ses géométries sont celles des départements. Ouvrez sa table attributaire, vérifiez son contenu : on connait
maintenant pour chaque département la population totale (POPULATION_sum), la population communale moyenne (POPULATION_mean) et la
population communale mediane (POPULATION_median).

) Quel est le département le moins peuplé ?

En cliquant sur la colonne POPULATION_sum, on peut classer les départements en fonction de leur population. La Lozére est le département le moins peuplé
avec une population de 76422 habitants.

Couche issue de la jointure spatiale :: Total des entités: 96, filtrées: 96, sélectionnées: 0

/ R g LT E DD = @&

D NOM_DEP INSEE_DEP _INSEE_REG POPULATION_mean _POPULATION_median
1 [oEPaRTEM.[LOZERE 48 76 76422,000000 502,776316 206,000000
2 DEPARTEM... CREUSE 23 75 119502,000000 466,804688 248,500000
2 NMFRPARTFM HAUTES- ng ax 141107 ANOANNAN 271 NINARA 222 SNNNNN

Il est possible d'utiliser d'autres méthodes pour réaliser les jointures spatiales, par exemple avec le plugin mmaqgis, ou bien via une requéte SQL.

Concernant cette derniére méthode, avec utilisation des couches virtuelles, les temps de traitement sont parfois longs en particulier avec des opérateurs
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spatiaux. L'utilisation de Postgresql/PostGIS améliore grandement ces temps de traitement, mais ceci sort de I'objet de ce tutoriel !

Ce tutoriel est mis a disposition selon les termes de la  Licence Creative Commons Attribution-ShareAlike 4.0 International

17


http://localhost/tutoqgis/09_00_analyse_spatiale.php
http://creativecommons.org/licenses/by-sa/4.0/deed.fr
http://creativecommons.org/licenses/by-sa/4.0/deed.fr

	VIII. Lier des données de deux sources différentes : les jointures
	VIII.1 Lier des données en fonction de leurs attributs : jointures attributaires
	Comment fonctionne une jointure attributaire ?
	Application : population au Bhoutan
	Quelques exemples supplémentaires
	Jointure d'une couche et d'une table : recensement de la population au Kenya
	Jointure de deux couches : licences sportives et catégories socio-professionnelles en France

	Si une entité correspond à plusieurs entités de la couche à joindre
	Pour bien comprendre le problème
	Agréger les données en 2 étapes
	Pour aller plus loin : une deuxième méthode avec une requête SQL


	VIII.2 Lier des données en fonction de leur position : jointures spatiales
	Comment fonctionne une jointure spatiale ?
	Joindre des éléments un à un
	Premier exemple détaillé : quel chef-lieu pour quel département ?
	Pour s'entraîner : quel comté pour quel site remarquable ?

	Joindre plusieurs éléments à un seul
	Compter le nombre de sites par comté
	Calculer la population par département à partir des communes



